



Biblioteca Provincial Palma

NUMERO 10 Ots.
SUELTO
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle San Magin núm. 4. (Arrabal)



CULTURA OBRERA

Organo del Ateneo Sindicalista y de la Federación Regional del Trabajo de Baleares

AFANARON LOS SABADOS

AÑO III Núm. 85

Palma de Mallorca 26 de Marzo de 1921

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Palma. 0'40 Ptas, al mes
Fuera de la Capital. . . 1'80 » trimestre
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas
Suscripciones al extranjero 5'00 pts. anual

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

PROBLEMAS A RESOLVER

El proletariado después de las varias crisis que ultimamente ha sufrido, ha dado a sus modalidades vindicativas diferentes aspectos circunstanciales pero que en el fin, todos tienden a la revolución del magno problema de llegar a la eliminación de los sátrapos de toda especie que usufructuando para sí propios el trabajo de los más y mejores, se regordean de las comodidades que encierra la vida.

La gran guerra y la Rusia, éste en su espíritu idealista, y aquella en su espíritu economista, han trastocado todos los factores de la lucha. Hoy no se puede luchar como antaño luchaban las organizaciones obreras. La pasión enciende el instinto. El ver cerca la meta de sus ansias dá al trate con la serenidad propia del que en el combate pelea por la razón y el derecho. Y así en esta forma, en todas las partes del mundo, se ha entrado en liza desafortadamente, dejando algo descuidados diferentes problemas que involucran, en el desarrollo global de las acciones proletarias, el nervio, o también digamos la conexión que necesita toda obra para que salga, sinó perfecta, lo más perfecta posible.

No es solamente la acción de los gobiernos burgueses quien por todos los medios inflige a las organizaciones obreras, y en particular a las netamente sindicalistas o anarquistas, las mayores y atroces heridas, somos nosotros también, los combatientes proletarios, los que ponemos trabas y nos herimos hiriendo mortalmente al trabajador todo.

No hay duda que el trabajador es ignaro, y por ende reacio a ver en el agrupamiento de sus costas y deseos, el arma infalible que no

se doblega ni es vencida en cualquier lucha que se presente o se presentase contra su único enemigo de potencia reconocida, el capitalismo, no el capital que éste en manos de los productores sería útil para trasformar completamente la Sociedad actual, sino que adolecen las organizaciones proletarias, de España principalmente, de un vasto plan de educación mental de esas mismas masas, que a no ser ignorantes, hubieran ya conseguido ver en grande escala implantado el régimen ansiado por todos.

Las represiones por muy fuertes que sean de los poderes constituidos en guias y mentores de los pueblos, no son suficientes para anular de hecho las ideas de libertad individual y global que encarnan con más fuerza cada día en el seno de los individuos que luchan para el bienestar común, cuanto más, retrasaran el éxito final, pero vamos a seguir siendo siempre reprendidos por quien es el más necesitado de represión? He aquí el problema.

Nos cuidamos demasiado de las cosas cercanas sin parar mientes en que muchas veces, la resolución de los más inexplicables problemas esté en razón inversa de lo que vemos y palmamos. No es con golpes de ciego que se horada una montaña, se siembra un campo de trigo o se derrumba un baluarte y luego se limpia de escombros para edificar una universidad, es a golpes de hacha dados con inteligencia que se quita lo viejo, lo inservible; es con un berbiqui eléctrico muy potente que la montaña impetrita y silenciosa, cede melosa a los embates coordinados del cerebro y del brazo.

¿Hacemos en España los que

queremos derrumbar lo viejo y caduco de esta sociedad mala y perversa, lo necesario para conseguirlo? He aquí el problema a resolver.

Por nuestra parte quitando— y valga el simil por la buena intención que nos guía al poner estos comentarios a la acción de las masas—quitando, repetimos, la espuma de un gran vaso de vino espumoso, lo demás es líquido que neutraliza invariablemente los deseos de la espuma de subir y consolidarse fuertemente allí donde sea necesario para conseguir lo que creemos es un deber de todo individuo maltratado en su propia soberanía.

ANTORCHA

Brazo y antorcha. Unid la luz al brazo que la sostiene, y por abajo, dibujaos al hombre que está en la obscuridad.

La luz es suya.
El es la intención, la voluntad, la mecha, el aceite del fanal; quema sus propias esencias, como un hacha de resinosa tea.

Mirad la noche negra; la noche llena de trampas, abismos; la noche en que triunfa el naufragio o la desviación, y dominan exclusivamente las fuerzas malas. Es la noche de los duendes y los vampiros, de los buhos y los murciélagos...

Y ved el casi inaudito esfuerzo de esos hombres, ardiendo ellos mismos, su inteligencia, sus nervios, su carne; ardiendo como una esencia, para erigirse en faros que eviten los escollos, en boyas que señalen el canal de las aguas profundas y libres...

Las fuerzas malas, las fuerzas hostiles, amigas del naufragio, las que cantan, para inducir a equivocación, para arrastrar lejos en el error del vado o de la ruta, luchan por apagarlos; por hundir la boya, el fanal, la antorcha y el brazo.

Y ved los tizones siempre ardiendo, arrojados dentro de los muros de los calabozos, conducidos a través de las heladas estepas de la deportación; ardiendo, ardiendo; haciendo luz todavía, pintando de diablos rojos los cuerpos de los carceleros...

Esos son los anarquistas: seres erguidos a consumir sus esencias contra este canibalismo: que el hombre sea lobo del hombre y lo sea de la mujer y la criatura...

Los dientes amarillos de los lobos, los

dientes amarillos del casero y del rentista, crujen y rechinan contra ellos.

Y la noche es inhibitoria. La noche ha sido llenada de agorerías y de temores. Miente la voz del viento en los árboles, todo miente a favor de los lobos y los poderosos.

Hace falta una luz, y el hombre animoso que la sostenga. Grande es el concurso de jóvenes, en el baile y en el paseo. Grande es el concurso de los que hacen la rueda del amor a nuestro sexo. Pero este hombre animoso unicamente se ha encontrado en el anarquista.

¡Compañeras! ¡Mujeres! Desposemonos con un anarquista, y seamos su compañera para que alce la mas alta luz en su brazo.

Juana Maria.

Sobre las Ideas

Las ideas son para el hombre un objetivo que llena de emotividad su existencia dando una elevación humana a sus acciones y pensamientos.

Si el mismo es una opresión para la expansión de nuestra inteligencia es necesario matarlo para seguir expeditamente hacia adelante.

El querer por encima de todo a las ideas preferidas es una demostración de respeto a los demás y a uno mismo.

Si alguna imposición quiere baceros negar la verdad pensad en el «E pur si muove» de Galileo y en el respeto que tal gesto merece por todos los hombres integros.

Imponer las ideas a gritos o violentamente es no tener confianza en la esencia de su bondad.

El cerebro debe ser eterno crisol donde se vayan fundiendo las ideas desechando errores en busca de la verdad.

Dejar los criterios individuales o localistas para abarcar concepciones universales es una acción de buen sentido y un acto generoso.

Admitimos los ideales anarquistas porque en ellos vemos la expresión superior de solidaridad y amor entre los humanos.

Amar el ideal, luchar por el ideal, vencer o morir por el ideal denota entereza de carácter y grandeza de sentimientos.

EPOPEYO,

Verga, el generoso

De nuestras informaciones, resulta que en las obras de Porto-Pi se trata de obligar a los obreros en ellos ocupados a que aumenten la jornada de trabajo en una hora diaria, esto es trabajar 9 horas en vez de 8. No es la primera intentona de este género puesta en proyecto en el tajo de «Verga». Hace dos o tres semanas que debido a la lluvia, un sábado por la tarde tuvieron que perder unos tres cuartos de hora de trabajo, y se pretendía, por parte de los capataces, recompensar con hora y media del día venidero próximo, los tres cuartos perdidos a causa del tiempo.

Así que ya lo sabeis, trabajadores, «Verga» es una buena persona de gran temple-liberal, dá buenos jornales, 14 y 16 realitos y ahora los ha subido hasta 20; un hombre así no puede dar lugar a huelgas, no es como la raza de avarientas de la patronal. ¿Verdad Bisbal? El señor Ramis, el otro acaparador, tu congénere, está enterado, ayúdale a ver si logra convencer a los trabajadores de «Verga» que es muy prudente y una medida de sensatez, trabajar 9 horas. Hazlo por tu bien, serás pagado.

LADILLA.

Y VA UNO DE TANTOS

En el número 83 de este semanario, decíamos a los traga papeles que procuraran ponerse al corriente con esta Administración, porque, de lo contrario, nos veríamos precisados a poner a alguno de ellos, a la vindicta pública y vemos que con esto y todo, no les hacemos comprender que su deber es ponerse al corriente de sus deudas, sino que sigue recibiendo paquetes y se gastan el dinero sin hacer caso de ver estampados sus nombres, en las columnas de este y otros semanarios, por inconscientes, y mil veces más despreciables que nuestros propios perseguidores.

Hoy el agraciado, es el vivo FRANCISCO CASTELLANO, y en el próximo número, si no se quiere ver otro en el mismo lugar, si está muy atrasado que esté al tanto poniéndose al corriente de sus deudas.

El Administrador.

LA TRAJEDIA

A LAS VICTIMAS DE LA REACCION

LA IDEA NOBLE

Surgió elocuente, avasalladora

como un Rayo de luz sobre un abismo
desgarrador negruras cual Aurora,
y entonando a la Vida un nuevo Himno...

Pensó el Cerebro, y el Alma dolorida

se rebeló elocuente, a noble impulso

exigiendo un derecho a la Vida

que un Mundo vil, le arrebató de modo inmundo...

En los albores de una Nueva Era

cual nuevos Espartacos, salieron a luchar,

y en el Circo rompiendo las Cadenas

murieron defendiendo el Ideal...

No fué lucha de Gloria y de Nobleza

donde cae el Soldado en la Batalla

defendiendo una Patria que es mentira

y arrojando en su nombre la metralla...

Fué una lucha de engaños, de traiciones,

de mudez, de color y de agonía,

fué la infamia gritando cobardía,

fué el horror criminal de las acciones...

A pretexto de falsas imputaciones

por la espalda la muerte penetró

vomitada por viles mercaderes

que vendieron al Oro su Dolor...

La tragedia fué muda y elocuente,

encerrada en la más vil cobardía;

y en los campos crecieron las corrientes

con la sangre de lirios de Anarquía...

Y en las calles de húmedas baldosas

encontraron los nobles gladiadores

un Dolor de infinitos, una fosa...

¡la tragedia de viles maldiciones..!

¡Salve a ellos los bravos de la Anarquía

que supieron caer sin claudicar..!

¡Salve a ellos, pues ya se acerca el día

de injusticias pasada que vengar..!

ANGEL DAVID.

Cárcel Modelo de Madrid.

ROSAS REBELDES

Nena mía, asistí a una conferencia en que, uno de esos hombres que lo saben todo, que hablan de todo, que tratan de todo, versaba sobre uno de los temas que han llamado trascendentalísimo, sin que a la hora presente se nos haya enterado el porqué se le adjetiva de tal manera.

Si alguna vez, nena, asistes a uno de estos actos y tratan sobre el feminismo, oirás lo que él, te diran lo que el conferenciante nos dijo a los que asistimos ayer a la conferencia.

Te hablarán de los derechos de la mujer, de la libertad de la mujer, de las condiciones fisiológicas de la mujer; oirás que argumentan así como si la mujer perteneciera a una especie distinta que el hombre.

Quieren redimir a la mujer, dicen, y en sus disertaciones la relajan hasta el grado de hacer de la cuestión femenina, un problema aparte, algo como una agrupación de protectores de plantas o de animales.

No se han enterado esos sabios, de que la mujer está ligada en todas las cuestiones con el hombre, y que su destino está en el problema netamente humano, y no en lo que puedan decir y hacer esos re-

dentores que llevan colgada del cuello la cadena de una esclavitud moral, que patentiza elocuentemente que son residuos de unos tiempos que ya pasaron, para no volver jamás.

Si oyes a una de esas antiguallas humanas, nena mía, sonríe y librate de ellas, pues son peligrosas.

Nena mía, la voz argentina que vibra en tus oídos con modulaciones que hacen llegar hasta tu corazón, hasta lo más hondo de tu alma el convencimiento de que lo más apreciado que posee el ser humano es la palabra, ya que por medio de su sonido, y vocalización exponemos nuestras inquietudes, nuestras ansias, nuestros amores.

Pero cuántas y cuántas falsedades, cuántas mentiras, cuántos engaños se dicen por este medio de expresión de la palabra; cuántas infamias se han cometido por una palabra dicha por un malvado.

Muchas veces, nena mía, sería un bien que algunos seres no poseyeran el apreciado don de la palabra, por que con ello se evitarían muchas infelicidades, muchos dolores, muchas lágrimas.

La voz argentina que resuena muchas veces en nuestros oídos, es la faditica campanada de muerte.

¿Lo sabes nena? Persiguen, encarcelan, matan por que dicen que son malvados que atentan contra la vida de las personas.

¿Lo sabes, nena? Una cruzada de exterminio se lleva a cabo contra unos hombres que luchan por la libertad y el progreso, y se quiere justificar esta cruzada de muerte diciendo que son hombres peligrosos para la vida y tranquilidad de otros.

¡Mentiras! ¡Falsedades! En todo tiempo los tiranos, los amos, han empleado los medios más odiosos de represión para evitar que los pueblos conquisten la soberanía que les es indispensable, el bienestar que les es necesario.

Nena mía, que los voceros que digan tales cosas no turbien tu entendimiento; los que usen de medios violentos de fuerza, son los que no tienen razón alguna en que apoyarse y por esto usan y abusan de medios reprobables y odiosos.

Amando Laurel.

Importante

A los camaradas que inopinadamente mandan cuartillas para su publicación en este semanario, les suplicamos que al mandar artículos para ser insertados escriban con letra clara y coordinando bien los pensamientos e ideas para hacer mas llevadera la improba labor de esta redacción que, falta de redactores muy versados en la gramática y siendo obreros manuales, no les es posible, poniendo de su parte toda la constancia y esfuerzo imaginables, no les es posible repetimos, editar números dignos del nombre que lleva este semanario.

Ser concisos en las ideas y claros en su exposición, es lo que deseamos de los espontaneos colaboradores, advirtiéndoles que de no ser así nos veremos precisados a dejar de publicar algún que otro trabajo.

La Redacción.

"Prometeo" a todos sus lectores

¡Camaradas! Por la presente circular ponemos en conocimiento de todos, que PROMETEO se encuentra en la imperiosa necesidad de suspender su publicación TEMPORALMENTE, mientras tanto, pueda vencer los obstáculos que se le anteponen en su camino.

Los inconvenientes locales que se le presentan POR EL MOMENTO y la situación tan vergonzosa porque atravesamos en este desgraciado país (cuna de Torquemada, «Frasuelo» y otros célebres) por otra parte; han hecho tomar esta medida, que será, por fortuna, poco duradera.

A la vez participamos por la misma, a todos los paqueteros y suscriptores procuran pagar lo que nos adeudan, con el fin de que a su nueva reaparición, cuente con los medios necesarios para no tener que suspenderse nuevamente, por una causa bastante mas triste.

Para lo correspondiente a reclamaciones y todo aquello concerniente a la administrativa del periódico, se dirigirán a donde mismo: Ferrer, 2. — Algeciras.

La Redacción y Administración.

NEOFOBIA BURGUESA

Los gobiernos poliárquicos que contabilados directamente con el privilegio, no dudan en emplear tácticas arcaicas y contraproducente, para, en beneficio de sus convencionales teorías desgastadas por el impulso de las corrientes morales de ideología científico racional y próximas a ser derrocadas por las coetáneas fuerzas complejas del proletariado militante que inspirados en el fuego regenerador de la revolución social en el que hallan un ariete de invencible estructura sociológica que avanza impertérrita por el camino o sendero que conduce a la gaya civilización humana excedente de las soporíferas realidades del presente autoritario.

El caso de la burguesía demuestra una patogenia sutil improvisada tiempo há por el autógeno derecho a la vida, agudizado actualmente por el inesperado desarrollo viril de la ontogenia popular, organizada en la energía relativa que pluralizada constituye la masa hominal de conciencia definida en la rebeldía mal encauzada y la libertad mal entendida, pero alumbradas ambas facultades, por el omnisciente empuje de la aurora de la verdad, fiel encarnación del ideal plástico. De la vida, cuya necesidad pretenden cohartar.

La genuinidad mental de la burguesía está atrofiada por una longevidad perenne que se congratula en entorpecer el progreso, que desaparta totalmente de las ficciones reconocidas por el intelecto autónomo como ilógicas y antitéticas al racional sentir de la humanidad, las modalidades de organización libre, en completa similitud con la autodidaxia peculiar del anhelado futurismo filosófico.

Y al invadir las nuevas ideas el cerebro de los sanos investigadores de lo verosímil con la Naturaleza, sintió una aversión delineante a las innovaciones reconocidas por el protomedicato social como egregias y reivindicadas por la masa indigente, por considerarlas como el sintomático principio del fin de la expropiación burguesa y el medio para la redención de la humanidad.

Este odio autógeno a todo cuanto encierra en su concabidad una diminuta propiedad algática de progreso y utilidad degenera sensiblemente en hidrofobia crónica cuyos casos patológicos se demuestran en la actualidad con la irrupción de paroxismos agudos seguidos de brutales atentados a cuanto se halle en franco hafeio, con todo lo que refleje menosprecio a las costumbres feudales de las edades medioevales o al barbarismo urgente en tiempos neolíticos cuyas mo-

dalidades prácticas contemporizadas, avaloran axiomáticamente el desgobierno impío de los tiranos del día.

Estos descabellados ensueños de dar vida artificial a lo que, a causa de la misma evolución del tiempo es un óbito no son dignos de percibir una crítica interior, pues avaloraría técnicamente teorías sofisticadas que carecen de un valor práctico positivo.

Ulterioridades genitorias de ignorancia y perversidad sostenidas convencionalmente por el ogro troglodita, que restringen la energía estética de la transformación de efectos en la Naturaleza, dan uniformemente sanción de la inexistencia de sensibilidad moral en los parasitarios de la sociedad estatal y autoritaria.

Nada sensiblemente provechoso y constructivo, puede esperarse de quien negando la propiedad absoluta y evolución se niega a sí mismo.

Sin el progreso, no existe el yo. Desviarse del rumbo de lo futuro razonado, es convivir con la irrealidad.

Emplear la brutalidad y el cinismo para saciar sanguinarios egoísmos, son medidas contraproducentes, tácticas fracasadas o miopía cerebral; en todas estas comparaciones se manifiestan apreciaciones similitudinarias, todas las cuales, están llamadas a colaborar tangiblemente en la magna obra del desmoronamiento de la apoteosis de las ruindades genuinas de la humanidad.

Es labor sumamente difícil, no hay que dudar, corroborar doctrinas y sistemas inutilitarios excedentes de un idealismo que encauce al intelecto, sano y consciente, a un buen fin que justifique la grandeza de una causa, y el altruismo que valore al que la persigue.

Razón ética que acompañe al inductor de lo real, es la demostración heroica de sacrificar la libertad en aras del arte sublime, de la libertad, víctima del amor a la vida ficticia, amor que castra, energías y sentidos, a los no selectos.

Selecciones ideales, flores sencillas pero de semilla abundante y fructífera.

Entendedlo bien, burgueses, gente negra, hombres de turbia progenie y equivocados todos: no conseguireis derrumbar la pirámide de la constancia ni la clépsidra que marca el orario sepulcral de vuestra muerte y vuestro desdichado epílogo.

Es grande, como los pequeños grandes sembradores de grandezas.

Jóven Actata

Barcelona y Marzo 921.

parecer de la faz de la tierra, la miseria, la ignorancia y la hipocresía, base de todas las desgracias que afligen al mundo

Nuestro lema debe ser «uno para todos y todos para uno» «trabajar según nuestras fuerzas y consumir según nuestras propias necesidades».

Libre el amor, como todos los demás actos de la vida; sin más leyes que las leyes naturales. Sin patrias ni fronteras, ni distinción alguna de razas; nuestra familia, la humanidad; y nuestra patria, el mundo.

Jóvenes rebeldes! Hora es ya de que nos hallemos prestos para la lucha; no vacilemos sino queremos caer envueltos entre los escombros de este edificio viejo que se desmorona.

¿Hasta cuando durará nuestro indiferentismo, base de nuestro mal estar? Convendría jóvenes luchadores, todos los que consideramos uu absurdo este estado de cosas, que nos dispusiéramos de una vez a levantarnos en son airado, dispuestos a no ser por más tiempo «muñecos de cartón», movibles a capricho y voluntad de esos «vivos» burgueses, que sin hacer nada útil para la Sociedad, viven holgadamente a espaldas del paria que trabaja para ellos sin darse cuenta.

Y sin embargo, estos entes, mil veces despreciables; en vez de conservar a sus esclavos, para que puedan trabajar para ellos; hacen lo contrario. En cuando se ven precisados, dada su crítica y miserable situación por-serles imposible la vida-a lanzarse a la calle en busca de un pedazo más de pan, son acribillados a balazos por los sicarios del capital, en vez de conservarles como el arriero conserva a su burro, para poderle sacar el más provecho posible.

Jóvenes luchadores! Estad prevenidos que se acerca el momento decisivo, en que tendremos que empuñar las armas de guerra para defendernos del enemigo común; el capitalismo. Nuestra terrible pesadilla.

Dispongámonos de una vez a ingresar en las filas de los esclavos, que quieren libertarse y, una vez todos unidos en un formidable e invencible bloque, lancémonos a la calle al grito de ¡paso a la anarquía triunfante! derribando todo este estado de cosas, yendo dispuestos a edificar de nuevo la sociedad ideal, donde impera la paz universal.

MIGUEL RIGO

A la juventud palmesana

Dedicado a los vidrieros

En estas mismas columnas lei hace días un pequeño artículo dirigido a los jóvenes Vidrieros Palmesanos. No conozco personalmente al compañero firmante, pero le felicito por su espontaneidad rebelde.

¡Cuántas veces he pensado en la juventud de Palma!

Quando los vidrieros de España celebramos, en esta isla, nuestra última Asamblea Nacional, quería dirigir un llamamiento a la juventud vidriera; no lo hice, y me duele haberlo dejado como desapercibido teniendo buena ocasión.

No obstante, hoy que gozo de tiempo, voy a hacerlo, confiando en ser acogido de la misma forma de entonces.

Habrà alquién, seguramente, que se dirá: Esto de hacer llamamientos a los jóvenes es un tema hartó gastado. No diré que no. Pero hay que convenir, también, en que todos los hombres no se convencen de una idea, el mismo día; la idea, como el progreso, se inculca a medida que el individuo se fija en su realidad.

Más ¿qué diré yo, joven sin estudios, que no haya dicho el inmortal anarquista Pedro Kropotkine en su gran folleto titu-

lado «A los Jóvenes»?... Confieso que casi nada.

Y ¿cuantos jóvenes encontraremos ignorantes de qué entre nosotros y la sociedad en que vivimos, media un abismo? Casi ninguno. Todos sabemos que la Sociedad nos quiere creyentes: pacíficos, disciplinados; que tememos a los códigos y leyes, y respetemos las instituciones y dinastías. No poseer esos prejuicios es un delito; contra todo humanismo, se persigue, se encarcela o se trama complots terroristas para condenarnos a presidio.

Los mandatarios de esta sociedad arcaica, quieren de la juventud trabajadora, estas dos cosas: Resignación en el trabajo y disciplina en el funcionamiento estatal.

Con esta exigencia, debe dejarse por descontado la situación del pueblo trabajador. Como Baldomero Argente, hay que decir: Trabajadores, en tales condiciones, es sinónimo de esclavo. ¿Qué joven puede estar conforme a esta humillación? Ninguno.

Lo que sí es evidente, en la juventud, es una inmensa despreocupación de la vida social, y, sobre todo, en Palma; por esto me dirijo a vosotros.

Las energías nuestras, jóvenes, son muchas; físicamente hablando, podemos asimilarlas a un manantial de agua fresca y cristalina inagotable. Para darles vida o muerte hay dos caminos: el de virilidad o el de esterilidad.

Esterilidad es inacción, embrutecimiento, pobredumbre; virilidad es hacer bien, es el embellecimiento de las cosas, es accionar en aras de un porvenir mejor.

Si un ser humano colabora al lado de un burgués obra en contra de sí mismo; como es de suponer, se extiende el perjuicio, a la colectividad. ¿Es así como debe gastar las energías la juventud?...

Estoy seguro de la negación. ¿Quién de vosotros ignora que los sufrimientos y concupiscencias, que a todo hogar proletario hallamos, es causa de la desigualdad de valores, sostenida por el predominio capitalista, sucesor del predominio fanático? ¡Oh, no! Todos, absolutamente todos los trabajadores desean vivir mejor; la vejetación nos repugna; la miseria nos causa dolor, el estado actual de cosas lo creemos injusto; ¡Queremos ser libres!... Y he aquí la cuestión, juventud Palmesana.

Quando se reconoce esto, se debe imponer el individuo, la tarea de obtenerlo. Así como Máximo Gorki dijo: «La libertad no se pide, se toma»; nosotros hemos de decir: no basta tener razón; debemos luchar para imponerla.

El mutismo de los trabajadores hace que los adinerados y autoridades hagan con nosotros tantas arbitrariedades. Por esto se ha dicho: *el que calla otorga*. ¡Si compañeros, si! Se nos hacen infinidad de verguenzas confiados en nuestra apatía.

¡Basta, pues, de silencio! ¡Basta de perder el tiempo en los antros de corrupción! Dejad esas mandangas de politiquería y religión; dejad el barbarismo de los toros; dejad los vicios repugnantes del juego, el alcoholismo y la prostitución. Esto ayuda al mantenimiento de la explotación del hombre por el hombre; es hacer obra estéril. ¡Estudid, jóvenes; estudiad! No dejéis de acudir al mitin o conferencia; leed y propagad la prensa y el folleto de ideas sanas para instruíros y capacitaros; sed activos y constantes en los sindicatos obreros; odiad al burgués y trabajad por su anulación moral! ¡El deber de lucha os reclama! ¡Hemos de ser los

A los jóvenes luchadores

A vosotros, hombres del mañana, me dirijo por medio de mi tosca pluma, para deciros aunque mal, unas cuantas palabras.

Nosotros los jóvenes llenos de entusiasmo somos los llamados a transformar por medio de la lucha constante, este viejo mundo, lleno de maldad e hipocresía que tanto tiempo ha, que amenaza ruina. Tened en cuenta, jóvenes luchadores, que la obra a realizar por nosotros no ha de ser obra estéril, como lo han venido a ser las revoluciones locales, por ser estas partidistas y no universales.

En cuanto trasformemos este odioso mundo, hay que tener en cuenta de no erigir o levantar amos nuevos, sino que nuestra revo-

lución debe ser completa, aniquilando de una vez y para siempre todo aquello que huele a religión, militarismo y estado. No levantar o erigir ningún ídolo, porque luego los ídolos se vuelven opresores, y, en este caso, no adelantariamos nada, al contrario, nos sumergeríamos en la más abyecta esclavitud.

Debemos luchar por un mundo libre donde no haya asiento en el banquete de la vida, para los que por medio del Código, Cruz y Espada, quieren imponerse por encima de las demás, los cuales debemos aniquilar por completo, o cambiarles los insignias de opresión y tiranía por las herramientas del trabajo, y así habremos conseguido extinguir para siempre a los vagos de profesión. Si esto hacemos, estad seguros jóvenes luchadores que habremos triunfado y veremos desa-

cantores viriles de la transformación social!
Alzad de una vez, vuestras voces claras y enérgicas al mundo dormido; brille en vuestras frentes la idealidad excelsa de la humanidad; levantad vuestros cuerpos decaídos para romper las cadenas de la tiranía y la opresión. ¡Rompe el látigo capitalista que Carlos Marx maldice en su libro «El Capital»!

¡Adelante, jóvenes! Por nosotros; por los que vengan detrás de nosotros y por la ejemplaridad de las generaciones.

Francisco C. Patonás

VIDRIEROS Y SIMILARES DE PALMA

El Sindicato, os convoca a la junta general extraordinaria que se celebrará el martes día 29 del corriente a las siete de la noche en su local Social, San Magin, 4. Acudid todos, que a todos os interesa.

EL COMITE

LISTA VOLUNTARIA

Pro 'Cultura Obrera'

MARZO

3.^a semana

Suma anterior	12'70
Ideal Libre	0'25
Juan Real	0'25
José Viñals	0'25
Angel de la Rosa	0'20
M. Más	0'50
J. Más	0'20
El mismo	2'00
J. San Gorri	0'20
G. Ll.	0'15
C. O.	0'30
P. Iglesias	0'50
B. Llosá	0'25
Sindicato Regional de Albañiles	7'00
H. Choca	2'00
Equidna	0'50
Suma	27'25

PROCESADO

¡Nuestro amigo Sampol con su residencia en Barcelona ha sido víctima de los atropellos de la policía; ha sido preso y después de sufrir los malos tratos brutales de los esbirros que le detuvieron, hoy se encuentra ocupando una celda en la Cárcel Modelo de la ciudad Condal, y por añadidura, procesado ¿Por qué se ha procesado a Sampol? La prensa ha publicado la noticia que la jefatura de policía le ha remitido, en esta nota no se ve más que una explosión de odio contra los hombres libres.

A nuestro amigo se le procura, nos aseguran, por ocupación de explosivos; nos resistimos a creerlo, no puede ser, el carácter de Sampol no fué nunca un carácter violento, es sumamente apacible y, sobre todo, muy razonable, yo particularmente, no he visto nunca en él esa nerviosidad que caracteriza a los hombres exaltados, en el predomino este sentido analítico a fin de dar a todas las cosas su justo valor, en su palabra y en sus escritos, siempre ha manifestado un gran amor al estudio y al trabajo, su principal fin era su propia perfección y la de todos sus semejantes. ¡Es pues admirable lo que la prensa nos dice de los motivos de su detención y de su procesol no, sólo la

maldad de una clase entronizada indignamente a un estado de superioridad tiránica; solo una institución mantenida y a las órdenes incondicionales de esta misma clase, y espléndidamente subvencionada por ella, pretende condenar a un trabajador y estudiante al mismo tiempo, imputándole delitos que por su modo de ser, y sobre todo por su concepción de medios y fines, no ha podido cometer. Estas acusaciones que contra él se hacen no existen más que en la imaginación de esta clase de hombres que creen que no hay más vida que el parasitismo y la satisfacción de vicios y bajezas en cuyo cieno se están ahogando ellos mismos, gracias a las grandes cantidades que les reportan tan infames servicios.

Marzo—921.

ANGEL

Carta abierta

Al Presidente de la Federación Patronal de Barcelona

Al enterarme del telegrama dirigido por usted al Mayordomo Mayor de Palacio a consecuencia del atentado del Sr. Dato, no puedo por menos de protestar energicamente contra la calificación de bandidos y asesinos de que hace objeto al sindicalismo.

Son varias las veces que este calificativo ha salido de sus labios y creo justo recordarle a usted ciertos detalles para que pregunte a su conciencia (si es que la tiene) quien es el que merece ser denominado asesino y bandido, los que se sirven de ellos para exterminar a varios compañeros que V. recuerda mejor que yo o bien los que siempre han huido del contacto de esa denigrante plebe, convertida en instrumentos sanguinarios de la casta burguesa.

Yo le aconsejo a V. Sr. Graupera, que en otra ocasión, antes de pronunciar ciertas frases haga el favor de contemplarse en un espejo de doble luna y de ese modo le será muy facil ver su joroba y la de los demás componentes de esa tan bonrada y sentimental Federación Patronal, que está manteniendo a sueldo y comisión a los hombres más depravados de la Sociedad, para convertirlos en asesinos del Sindicalismo.

En Barcelona se ha sembrado el pánico por medio de explosivos colocados en las vías públicas y hasta en las mismas ventanas de la Capitanía General y de cierto cuartel de la guardia civil. Se han asesinado incluso a una pareja de la benemerita y se han cometido una porrada de fechorías que han achacado al Sindicalismo y, sin embargo, todo eso no ha tenido otro propósito que el de sembrar el odio de las autoridades contra todo lo que huele a Sindicalista.

Y ahora señor Graupera ¿quiere hacer la bondad de meditar esos sucesos y contestarme que calificativo merece el director de esos dramas sanguinarios?

Usted siempre ha instigado los ánimos contra nosotros, o si no pruébalo ese telegrama en el cual pide al Monarca «la necesidad de que el Gobierno rectifique su conducta y se forme uno con aciertos y gallardias bastantes para emprender una enérgica campaña, hasta que haya barrido despiadadamente a los que titulándose Sindicalistas no son más que bandidos y asesinos de obreros, mujeres y ancianos». Y lo que verdaderamente me llama la a-

tención es la rúbrica que estampa V. al final de ese parte.

Por otra parte, Sr. Graupera, estoy muy convencido de que no puede ya tardar, en que la opinión pública se haga cargo de las ambiciosas y criminales maquinaciones de los que son los principales sectores de las calamidades actuales.

Además, ha de tener en cuenta señor Graupera, que los que V. vitupera de asesinos jamás han hecho asaltar el domicilio de cierto tintorero llamado Pablo Sabaté, para arrebatarle de su hogar y asesinarle dentro de un auto que según los fingidos policías tenía que conducirle a una Comisaría. Ni hemos sido tampoco los que hemos hecho derramar la sangre de compañeros por las calles de Barcelona.

Y sin más por hoy, le ruego encarecidamente que en otra ocasión antes de redactar ningún telegrama tenga la amabilidad de hacer un buen examen de conciencia y así puede que no confunda otra vez la gimnasia con la magnésia.

El Sindicalista

Rafael de Porta

LISTA VOLUNTARIA

Pro Zapateros en huelga de Mahón

ABIERTA POR ESTA REDACCION

Suma anterior	25'80
Sindicato de Albañiles de la Regional	7'50
Ideal Libre	0'25
Juan Real	0'25
José Viñals	0'25
Angel de la Rosa	0'50
M. Más	0'50
J. Más	0'15
El mismo	0'50
J. San Gorri	0'20
G. Ll.	0'15
P. Iglesias	0'50
H. Choca	0'50
Suma	37'05

Bancarrota burguesa

Después de algunos meses de cárcel, el día 15 del pasado nos sacaron de conducción ordinaria con rumbo desconocido.

Nuestro sufrimiento moral y fisiológico a través de las soleadas y polvorientas carreteras es patente al contemplar nuestros demacrados rostros, al ingresar en los diferentes antibigiénicos calabozos y cárceles de pueblos y provincias.

Es uno de los cuartos de esa España Inquisitorial de pandereta, y de esta política de represión practicada por el Gobernador Martínez Anido y aprobada, de grado o por fuerza por todos los fantoches de la monarquía.

Con un refinamiento de crueldad que nos recuerda el proceso de Montjuich, nos han tratado con toda la brutalidad que les caracteriza.

Señores esbirros con cargos oficiales, han permitido que fuéramos víctimas de una inicua explotación en lo que afecta a los precios de las subsistencias.

Lloviendo y con barro hasta las rodillas, nos han obligado a salir de conducción llegando extenuados de hambre y de sed.

Sería interminable e inenarrable, describir con todos los detalles nuestra odisea, y los bombres que la imagen de la libertad ha purificado sus sentimientos, levantarían su voz y sus puños, en defensa de los que en este momento somos «caine de carreteras».

Somos anarquistas, somos convencidos de nuestros ideales, contrarios a la violencia provocada por la incapacidad de los de arriba con el proceder empleado contra nosotros. El capricho de detenernos gubernativamente, aislandonos de nuestras familias, no es la forma de sofocar, un movimiento, sino al contrario, la causa de fomentar un estado de rebelión anhelado por todos los anarquistas.

¿Qué nos importan nuestras muñecas en-

sangreñadas? Somos hombres conscientes y jamás nos doblegaremos por muy refinado que sea el martirio, sino que al contrario antes nos romperemos...

Al vivir a dos pasos de la tiranía, es cuando el hombre se afirma más anarquista, convencido de que el nacer, es contraer un compromiso con el progreso, y luchar es cumplirlo.

Cárcel Valencia 20-3-921.

A. Casanova. —J. Quero. —Paco Curto. —José Guinart. —José Nadal. —J. Arasa. —J. Pellicer. —L. Masaprés. —J. Jofre. —José Mardeu. —V. Quero. —A. Pena. —Celestino Altarriba. —José Centellas. —Francisco Puig. —Juan Piu. —José Pastor. —Domingo Bonet. —Joaquín Bello.

«La Igualdad»

Degenera en burla, pero sangrienta, lo que sucede con esa entidad. En los momentos de honda amargura para los zapateros, les emplaza, los enjuicia para que paguen crecidas cuotas; les amenaza y les publica sus nombres en el papelucho indecente, que por escarnio de los pobres obreros palmesanos, se titula *El Obrero Balear*.

Hay instantes que a nosotros se nos antojan casi merecidas las fechorías que «La Igualdad» comete con los zapateros. ¿Por qué no abandonan de una vez y para siempre a toda esta escoria? ¿Qué pretendéis con esta gente envejecida? ¡Dejad a «La Igualdad» zapateros! A los que no pertenecen a la mesnada socialista nos dirigimos.

Vuestro interés y vuestra causa no os la defenderá «La Igualdad»; está en putrefacción y el hedor empuja a ser insoporrible. Abandonar el descompuesto cadáver es lo que os corresponde. Solo pueden tener deseos de conservar esta pilitra pestilente, los Bisbal, los Ferratjans y los cobradores de a 40 por 100.

Observad a Bisbal; antes tenía miseria en su casa, pero ahora...; antes compartía vuestras desdichas porque las sentía; porque las pasaba; pero ahora... está emancipado y le son completamente indiferentes vuestras desventuras, que por desgracia, ahora las sufrís horribilmente. Como solo busca en vosotros una fuerza para que le dé valor a él, a él solo, ante la burguesía, que sin vosotros no lo codearían, vuestros enemigos. Buscad el buen concepto entre los patronos, y por éste; huye de las luchas, porque exigirán de él condiciones y bondades que ya no tiene.

El otro, Ferratjans, fijos que su formalidad consiste en poner la cara seria. Cree que poniendo carr de caballo ya tiene sugestionada a la gente; no tiene formalidad, pensad en las hojas infamantes, vergüenza del todo un oficio; ofrecía leña al que intentase firmarlas y días después porque Bisbal se lo mandaba, sostuvo lo contrario. Hombres así no merecen más que un salvazo apesar de sus 9 palmos de obra muerta.

El otro, el cobrador, ha dos años que todo eran maldiciones contra «La Igualdad», hasta que le hicieron cobrador, y, ahora, amenaza a los que hacen lo que él hacia hace dos años.

Todos estos hombres son podridos, unos por sus pasiones y necesidades, y otros por hallar allí la defensa de su mendrugo; aunque para ello tengan que sacrificar a los demás.

Zapateros id al sindicato de constructores de calzado, allí defenderéis vuestros propios intereses y en «La Igualdad» solo defendéis la sopa boba de Bisbal y ayudantes.

El Sindicato

Correspondencia administrativa

Mahón. —J. M. Zaragoza. Recibi 30'00 pesetas por paquetes. Pagado el n.º 84. Mando los ejemplares que pides.

Alayor. —M. Sintes Recibi 6'00 ptas. Pagado el n.º 85. De acuerdo con lo que dices en la tuya. Salud.

Mahón. —S. Pons. Recibi 19'00 ptas.; 14 por paquetes y las 5'00 restantes para libros.

Tipografía de Salvador Calatayud